

冷门，本就有基因

记忆中的欧洲杯，冷门永远都不缺席，赛场上从不缺少意外！可以这么说，欧洲杯就是冷门的温床，从骨子里就带着冷门的基因。没有冷门的欧洲杯，反倒才是冷门。

1976年欧洲杯时，联邦德国强大到无人能敌，1972年欧洲杯和1974年世界杯的冠军、1970年世界杯季军都证明了这个强大的队伍是个不可逾越的高峰。但在半决赛中3:1战胜了由克鲁伊夫领军荷兰队的捷克斯洛伐克队在决赛中表现了超乎想象的顽强，不仅在90分钟内打成平局，最终通过点球取胜联邦德国，捷克斯洛伐克首夺欧洲杯冠军。

1988年欧洲杯，名不见经传的爱尔兰队，首次打入欧洲杯决赛圈就和他们的“英伦老大哥”英格兰队在小组赛中狭路相逢。但比赛结果充分证明了爱尔兰人“师夷长技以制夷”的成功，凭借利物浦球星霍顿的进球，爱尔兰队一球战胜对手，给赛前不可一世的三狮军团沉重一击，直接导致对手在小组赛即遭淘汰。

1996年，替补门将卡恩都快要上场踢球的德国队，缺兵少将，但一直硬撑到加时赛并凭借史上第一个金球而力克捷克夺冠，这在当年也是不小的冷门，并让莱因克尔发出了“足球就是22个人的运动，但最终获胜的是德国人”的经典评语。

2004年欧洲杯，波罗地海小国拉脱维亚队在首场小组赛一球憾负捷克队后，次战在与夺冠热门德国队的比赛中成功逼平对手，爆出当时一大冷门。

2008年欧洲杯，身为2006年的世界杯亚军的法国队是云集了亨利、里贝里等足坛巨星的豪华之师，还有图拉姆和马克莱莱等老将护航，成为冠军大热门。但是法国雄鸡小组赛首场与本组最弱的罗马尼亚队战平之后，又接连完败于荷兰和意大利脚下，最终只能接受小组赛遭到淘汰的命运。

2000年，东道主比利时无缘淘汰赛；2008年和2012年两届欧锦赛，双东道主奥地利/瑞士以及波兰/乌克兰集体无缘淘汰赛，这都是让主办者蒙羞的冷门。而上一届欧洲杯，冰岛在淘汰赛战胜英格兰的冷门，至今还在雷克雅未克被球迷传颂。威尔士一路杀入半决赛的冷门也堪称经典。

当然，在球迷记忆里印象最为深刻的、最为经典的，还要数三次欧洲杯冷门冠军的诞生。

2016年法国欧洲杯，葡萄牙队并不是热门夺冠队伍，其在欧洲杯的战绩也反映了这一点。在小组赛阶段葡萄牙队三轮仅以三场平局收获三分，最终仅以第三晋级。球队参加的7场赛事中，仅一场比赛是在90分钟里取胜的，严格算下来余下比赛只能说是平局。但在决赛阶段，他们面对东道主法国队凭借着加时绝杀圆满捧得欧洲杯。要知道他们在该届欧洲杯中一度处于被淘汰的局势，但最后夺冠实在令人意外。

或许是阴差阳错，或许是早已注定，本来是不具备参赛资格的丹麦作为南斯拉夫队的候补获得了1992年欧洲杯的入场券，并在随后的比赛中开挂到一发不可收。不仅强势一路过关斩将，最终还在决赛中2:0战胜强大的德国队。“丹麦童话”成真，震惊了整个欧洲，也成为了欧洲杯的美谈。当然，丹麦队当时的阵容实力并不差，其中不乏劳德、鲁普、舒梅切尔等一流球员。说丹麦队爆冷，其实更多的是说他们的参赛身份。

如果说葡萄牙、丹麦的夺冠相对意外，但他们至少具备实力和历史底蕴。而2004年欧洲杯的希腊队则是彻头彻尾的爆冷夺冠队伍，用黑马来形容希腊队再合适不过。他们在那一届欧洲杯的发挥，让所有人刮目相看，面对强队时，连战连捷，包括战胜法国、捷克、葡萄牙等队。希腊队2004年收获德劳内杯，可以说是实至名归，同时也创造了世界足球史上的一大奇迹。

所以说，如果这些记忆你还记忆犹新的话，就会觉得，今年欧洲杯这频发的所谓冷门，只不过是欧洲杯的“常规操作”。

1992年欧洲杯，丹麦队顶替未能出席的南斯拉夫临时参赛，竟然夺得了冠军。



希腊队2004年夺取欧洲杯。

